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Zadanie 1. 
Wśród czynników wpływających na strukturę potrzeb zdrowotnych ludności
  wymienia się czynniki demograficzne, zwłaszcza informujące o: 

A. strukturze ludności wg płci i wieku, 
B. gęstości zaludnienia, 
C. rozmiarach migracji ludności, 
D. zróżnicowanych normach kulturowych. 

Zadanie 2. 
Opracowując diagnozę środowiskową nie zbierasz danych dotyczących: 

A. demografii, 
B. epidemiologii, 
C. zatrudnienia ogółem pracowników ochrony zdrowia, 
D. danych dotyczących skażenia powietrza i wody. 

Zadanie 3. 
Jakimi działaniami należy zakończyć proces edukacji zdrowotnej prowadzony 
w oddziale w dzień wypisu ze szpitala pacjentki w 25. tyg. ciąży, chorującej na 
cukrzycę? 

A. poinstruowanie jak korzystać z tabel kaloryczności produktów 
żywnościowych, 

B. dostarczenie broszur  i literatury  dotyczącej  życia człowieka z 
cukrzycą, z zaleceniem korzystania z nich w domu, 

C. oceną stopnia osiągniętej wiedzy i skorygowaniem ewentualnych 
błędów w zrozumieniu informacji, 

D. pogadankę podsumowującą oraz uzupełniającą wiedzę i informacje 
przekazane wcześniej. 

Zadanie 4. 
Wiek ginekologiczny liczony jest od momentu: 

A. pubarche, 
B. menarche, 
C. thelarche, 
D. urodzenia dziecka. 

Zadanie 5. 
Rodzice poprawnie wypełniają swoje role wtedy, gdy: 

A. dla dziecka dom jest bezpieczną przystanią, 
B. dziecko ma zapewnioną opiekę materialną, 
C. zaznajamiają dziecko z tradycjami rodzinnymi, 
D. orientują dziecko w tożsamości religijnej. 

 
 
Zadanie 6. 



Uporczywy świąd i serowate upławy to objawy: 
A. bakteryjnego zapalenia pochwy, 
B. drożdżakowego zapalenia pochwy, 
C. rzęsistkowicy, 
D. zapalenia gruczołu przedsionkowego większego. 

Zadanie 7. 
W przypadku potwierdzenia hiperprolaktynemii na podstawie kilku 
powtarzanych badań krwi, konieczne jest wykonanie: 

A. testu z klomifenem, 
B. badania radiologicznego siodełka tureckiego, 
C. kuldocentezy, 
D. wymazów cytohormonalnych z pochwy. 

Zadanie 8. 
Nowoczesna edukacja zdrowotna charakteryzuje się tym, że: 

A. dotyczy ludzi zdrowych w każdym wieku, 
B. jest adresowana do populacji wieku rozwojowego, 
C. uwzględnia wszystkie aspekty zdrowia, 
D. prowadzą ją głównie pracownicy ochrony zdrowia. 

Zadanie 9. 
Alkoholizm jest chorobą nieuleczalną, ponieważ: 

A. nie wynaleziono żadnych leków ani szczepionek na tę chorobę, 
B. alkoholik nigdy nie będzie mógł pić w sposób kontrolowany, 
C. alkoholikiem jest się do końca życia, choć już nie pijącym, 
D. akceptacja trzeźwości musi trwać przez całe życie. 

Zadanie 10. 
Niedobór wapnia w diecie ciężarnej zwiększa ryzyko wystąpienia: 

A. niedokrwistości, 
B. małej masy urodzeniowej noworodka, 
C. atonicznych krwawień macicy, 
D. nadciśnienia ciążowego i porodu przedwczesnego. 

Zadanie 11. 
W cytologicznym opisie wg Bethesda określenie ASCUS oznacza: 

A. stan zapalny, 
B. rozpoznanie komórek nowotworowych, 
C. komórki nabłonka płaskiego trudne do jednoznacznej interpretacji, 
D. prawidłową ocenę cytologiczną. 

 
 
 
Zadanie 12. 



Kobieta, lat 32, mężatka, nieposiadająca dzieci. Choruje na nadciśnienie 
tętnicze. Pragnie urodzić dziecko. Jakie działania edukacyjne powinna podjąć 
położna wobec tej pacjentki? 

A. przekonanie o zrezygnowaniu z chęci posiadania potomstwa z uwagi 
na grożące z powodu nadciśnienia powikłania, 

B. nauczenie pomiaru ciśnienia, samokontroli i obserwacji swojego 
organizmu pod kątem wystąpienia objawów nadciśnienia, 

C. przekonanie o konieczności systematycznego leczenia nadciśnienia i 
prowadzenia prawidłowego trybu życia, 

D. wyjaśnienie istoty nadciśnienia, jego przyczyn i dostarczenie wiedzy 
na temat tego schorzenia. 

Zadanie 13. 
Badany człowiek jest nosicielem wirusa HIV, gdy wynik testu jest: 

A. negatywny, 
B. obojętny, 
C. pozytywny, 
D. wykluczający. 

Zadanie 14. 
Monitoring wskaźników zdrowia w formie opisu  sytuacji zdrowotnej 
populacji w określonym czasie jest najlepszym narzędziem dla: 

A. ubiegania się o subwencje Unijne przeznaczone na realizacje 
programów zdrowotnych, 

B. standaryzowania wskaźników, 
C. określania priorytetów polityki zdrowotnej,  
D. szacowania kosztów procedur medycznych. 

Zadanie 15. 
Bezwzględne przeciwwskazanie do wykonania histeroskopii to: 

A. mięśniaki macicy, 
B. macica z przegrodą, 
C. zapalenie przydatków, 
D. obecność wkładki wewnątrzmacicznej. 

Zadanie 16. 
Położna może korygować zachowania zdrowotne w rodzinie głównie przez: 

A. zgromadzenie niezbędnej wiedzy o rodzinie i jej stylu życia, 
B. udzielanie rad w rozwiązywaniu problemów zdrowotnych, 
C. podanie propozycji zmiany stylu życia jaki panuje w rodzinie, 
D. podjęcie  działań prewencyjnych na rzecz zdrowia rodziny. 

 
 
 
Zadanie 17. 



Rodząca pierwiastka, lat 24, w 38. tygodniu ciąży, I okres porodu - poród 
postępuje, rozwarcie szyjki macicy wynosi już 8 cm. Pacjentka odczuwa 
pragnienie i chciałaby również coś zjeść. Pacjentka odczuwa wokół ust silne 
mrowienie, a w kończynach dolnych silne i bolesne skurcze. Jest tym 
zaniepokojona i obawia się, że przebieg porodu jest niepomyślny. Jakie 
postępowanie położnej należy uznać za właściwe? 

A. wyjaśnienie, że podczas porodu nie wolno jeść i pić, bo w następnych 
okresach może dojść do wymiotów i zachłyśnięcia się podczas 
parcia; można tylko zwilżyć wodą usta rodzącej, 

B. podanie do picia wody mineralnej w ilości wymaganej przez 
rodzącej, 

C. podanie do picia wody mineralnej lub osłodzonej herbaty w celu 
złagodzenia uczucia głodu, 

D. podanie do picia soku owocowego i normalnego posiłku. 

Zadanie 18. 
Gwałtowne pęknięcie jajowodu w przypadku ciąży ekotopowej spotykane jest 
najczęściej przy jej lokalizacji w: 

A. cieśni, 
B. bańce, 
C. lejku, 
D. jajniku. 

Zadanie 19. 
W celu uzyskania zmiany postawy rodziców wobec nikotynizmu 
najistotniejsze jest, aby: 

A. edukowanie kończyło się wyciągnięciem wniosków, 
B. położna była odbierana jako osoba niosąca pomoc, a nie wyrażająca 

dezaprobatę, 
C. z całą stanowczością ukazywać negatywne skutki palenia 

papierosów, 
D. zgłosili się do lekarza pierwszego kontaktu. 

 
Zadanie 20. 
Przygotowując pacjentkę do zabiegu histeroskopii 
 należy wykonać: 

A. test z gonadoliberyną (GnRH), 
B. rtg klatki piersiowej, 
C. biocenozę pochwy, 
D. diagnostyczne wyłyżeczkowanie jamy macicy. 

 
 
 
 
Zadanie 21. 



Treści w edukacji zdrowotnej w odniesieniu do ächorej rodzinyö powinny 
dotyczyć: 

A. umiejętności samodzielnego rozwiązywania problemów, 
B. podejmowania działań naprawczych z pomocą profesjonalistów, 
C. sposobów pogodzenia się z istniejącą sytuacją, 
D. metod uwolnienia się od negatywnych emocji. 

Zadanie 22. 
Rola nadawcy w przekazie treści zwiększa się, gdy:  

A.  odbiorca czuje sympatię do nadawcy, 
B. jest w jakiś sposób przez niego nagradzany (np. chwalony), 
C. wysłuchanie przekazu jest dobrowolne, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 23. 
Czynnikami powodującymi wypalenie zawodowe jest: 

A. wysoki prestiż społeczny, 
B. subiektywne odczucie, że mimo dużego wysiłku cel nie został 

osiągnięty, 
C. podnoszenie kwalifikacji zawodowych, 
D. rozwijanie własnych kompetencji interpersonalnych. 

Zadanie 24. 
Infekcja narządów rodnych u kobiet z wirusem brodawczaka (HPV) powoduje: 

A. niepłodność, 
B. zapalenie gruczołu Bartholina, 
C. zapalenia węzłów chłonnych pachwinowych, 
D. zmiany dysplastyczne i raka szyjki macicy. 

 
Zadanie 25. 
W czasie ciąży kąpiel w wannie: 

A. jest dozwolona, jeśli woda nie jest gorąca, 
B. może być stosowana bez żadnych obaw,  
C.  jest niewskazana, 
D.  jest zabroniona. 

Zadanie 26. 
Położna wspiera rodziców dziecka z zespołem Downa poprzez: 

A. dostarczenie informacji o istocie  i przyczynach choroby, 
B. wskazanie możliwości oddania dziecka do ośrodka dla osób 

niepełnosprawnych, 
C. informacje o możliwościach rehabilitacji dziecka, 
D. kierowanie rodziców do grupy samopomocy. 

Zadanie 27. 



Położna pełniąc rolę edukatora zdrowia powinna być przede wszystkim: 
A. ekspertem w danej dziedzinie medycyny, 
B. profesjonalistą, bo takie są oczekiwania słuchaczy, 
C. decydentem w określaniu treści programu i metod nauczania, 
D. doradcą i przewodnikiem wspierającym uczenie się. 

Zadanie 28. 
Ciężarna z cukrzycą stosując się do zasad prowadzenia prawidłowego trybu 
życia powinna: 

A. ograniczyć ruch i maksymalnie dużo wypoczywać, by nie zużywać 
dużej ilości energii i nie doprowadzić do hipoglikemii, 

B. zachować aktywność fizyczną i dużo ćwiczyć, by nie dopuścić do 
nadmiernego przyrostu masy ciała, 

C. koniecznie brać udział w ćwiczeniach grupowych w szkole rodzenia 
pod fachowym nadzorem, 

D. stosować umiarkowany ruch w granicach tolerancji wysiłku, 
zapewniający sprawność fizyczną. 

Zadanie 29. 
Jeśli kobieta chorująca na nadciśnienie tętnicze zajdzie w ciążę, co będzie 
największym zagrożeniem dla takiej ciąży? 

A. udar mózgu pacjentki, 
B. niewydolność czynnościowa łożyska, 
C. urodzenie dziecka z wadami wrodzonymi, 
D. urodzenie dziecka z dużą wagą urodzeniową z powodu obrzęków. 

 
Zadanie 30. 
Czy pacjentka, będąc w ciąży powinna badać piersi pod kątem występowania 
raka sutka? 

A. tak, kobieta w ciąży też powinna badać regularnie, raz w miesiącu 
swoje piersi, 

B. tak, kobieta w ciąży też powinna badać regularnie swoje piersi, ale 
rzadziej, wystarczy raz w każdym trymestrze ciąży, 

C. nie, kobieta w okresie ciąży nie ma potrzeby badać piersi, gdyż 
zmiany hormonalne i powiększenie piersi i tak uniemożliwiają 
prawidłową ich ocenę, 

D. w okresie ciąży piersi powinien kontrolować wyłącznie lekarz. 

Zadanie 31. 
Kolposkopię należy wykonać u pacjentek: 

A. leczonych hormonalnie, 
B. wykazujących nieprawidłowości w diagnostycznym wymazie z 

szyjki macicy i pochwy, 
C. zawsze po leczeniu stanu zapalnego szyjki macicy i pochwy, 
D. zarażonych wirusem HIV. 



Zadanie 32. 
Najbardziej narażeni na możliwość zarażenia się wirusem HIV są narkomani 
zażywający: 

A. marihuanę, 
B. amfetaminę, 
C. heroinę, 
D. kokainę. 

Zadanie 33. 
Położna wykonująca zawód w ramach działalności leczniczej jako 
indywidualną specjalistyczną praktykę, jest obowiązana: 

A. posiadać specjalizację w dziedzinie pielęgniarstwa lub położnictwa 
lub innej dziedzinie mającej zastosowanie w ochronie zdrowia, 

B. posiadać co najmniej pięcioletnie doświadczenie w wykonywaniu 
zawodu, 

C. nie mieć przerwy w wykonywaniu zawodu łącznie przez okres 
dłuższy niż 4 lata w okresie ostatnich 8 lat poprzedzających wniosek 
o wpis, 

D. dysponować dowolnym pomieszczeniem, w który będą udzielane 
świadczenia zdrowotne. 

 
Zadanie 34. 
Plan opieki prenatalnej i plan porodu powinien być ustalony przez: 

A. osobę sprawującą opiekę nad ciężarną, 
B. ciężarną, 
C. osobę sprawującą opiekę nad ciężarną oraz przez ciężarną, 
D. ciężarną, położną i lekarza  pracujących na sali porodowej. 

Zadanie 35. 
Po poronieniu, kobieta może podejmować próby zajścia w kolejną ciążę po: 

A. 6 miesiącach od poronienia, 
B. 3 miesiącach od poronienia, 
C. 1 miesiącu od poronienia, 
D. wystąpieniu pierwszej po poronieniu miesiączki. 

Zadanie 36. 
Organizując ośrodek promocji zdrowia należy: 

A. przygotować biznes plan, 
B. przeprowadzić analizę SWOT, 
C. zrobić analizę etatową, 
D. podpisać umowę o użyczenie pomieszczeń. 

 
Zadanie 37. 



Zaćma, głuchota, przetrwały przewód tętniczy, opóźnienie rozwoju 
umysłowego i spowolnienie wzrastania płodu to anomalie występujące u 
płodu związane z: 

A. zakażeniem różyczką, 
B. zakażeniem toksoplazmozą, 
C. niedoborem jodu podczas ciąży, 
D. niedoborem folianów w czasie ciąży. 

Zadanie 38. 
Krzywdzonemu dziecku należy: 

A. pomóc w skontaktowaniu się z grupą wsparcia społecznego, 
B. umożliwić zgłoszenie problemu do sądu rodzinnego, 
C. czasowo zapewnić odpowiednie i bezpieczne środowisko, 
D. zapoznać z możliwościami pomocy dzieciom źle traktowanym. 

 
Zadanie 39. 
Kto powinien zdecydować o pozycji, w jakiej odbędzie się poród? 

A. lekarz, gdyż potrafi określić optymalne warunki dla rodzącego się 
płodu, 

B. rodząca, bo najlepiej odczuwa jaka pozycja jest dla niej komfortowa 
i najbardziej skuteczna, 

C. położna, gdyż to ona przyjmuje poród i musi mieć możliwość 
zapewnienia bezpieczeństwa dziecku, a nie tylko wygody rodzącej, 

D. rodząca po uwzględnieniu sugestii i wskazówek lekarza i położnej. 

Zadanie 40. 
Do poradni K zgłosiła się pacjentka lat 24, w 10. tygodniu ciąży, pierwiastka. 
Na podstawie opisywanych przez nią objawów lekarz podejrzewa wystąpienie 
cukrzycy. Pacjentka jest bardzo zdenerwowana, obawia się, że jeśli cukrzyca 
wystąpiła już wcześniej mogło dojść do uszkodzenia płodu. Jakie badania 
mogą dać odpowiedź, czy cukrzyca wystąpiła już 3 miesiące wcześniej i w 
jakim stopniu zaawansowania? 

A. poziom cukru we krwi, 
B. krzywa cukrowa,  
C.  hemoglobina glikowana, 
D.  fruktozamina. 

Zadanie 41. 
Do poradni zgłosiła się z wizytą kontrolną 24-letnia kobieta posiadająca 6-
tygodniowe dziecko. Kobieta karmi dziecko piersią. Lekarz zapisał pacjentce 
środki antykoncepcyjne doustne, tzw. mini pigułkę. Instruując i udzielając 
informacji dotyczących przyjmowania pigułek położna powinna zwrócić 
szczególną uwagę na: 

A. regularne, codzienne przyjmowanie pigułek, 
B. przestrzeganie przerw w przyjmowaniu mini pigułek w okresie 

miesiączki, 



C. przyjmowanie pigułek zawsze o tej samej godzinie, 
D. robienie 4-dniowej przerwy po 30 dniach przyjmowania pigułek. 

 
Zadanie 42. 
Pierwiastka w III dobie po porodzie fizjologicznym. Stan dziecka i matki 
dobry. Położnica skarży się na ból brodawek. Zaobserwowano na nich drobne 
pęknięcia. Nie stwierdza się zastoju pokarmu i obrzmienia piersi. W celu 
niedopuszczenia do rozprzestrzenienia się zmian na brodawkach należy 
wdrożyć naukę: 

A. prawidłowej techniki karmienia, 
B. prawidłowej pozycji przyjmowanej do karmienia, 
C. pielęgnacji brodawek, 
D. samokontroli stanu brodawek. 

Zadanie 43. 
Przewlekłe  krwawienia czynnościowe w premenopauzie są najczęściej 
spowodowane: 

A. przetrwałym pęcherzykiem jajnikowym, 
B. zaburzeniami czynności podwzgórza, 
C. pierwotną niewydolnością jajników, 
D. chromosomalnymi zaburzeniami rozwojowymi. 

Zadanie 44. 
Profilaktyka narkomanii polega na: 

A. społecznym izolowaniu osób uzależnionych, aż do czasu ich 
wyleczenia. 

B. dążeniu, aby podaż narkotyków stała się praktycznie niemożliwa. 
C. uświadamianiu szerokim kręgom społecznym szkodliwości nałogu. 
D. udzielaniu rzetelnych informacji na temat narkomanii û w szkole, w 

domu, w prasie, w zakładach ochrony zdrowia. 

Zadanie 45. 
W opracowaniu planu opieki nad rodziną, w której dziecko ma zespół Downa, 
a jego matka nerwicę, położna powinna uwzględnić: 

A. uczenie  samodzielnego  rozwiązywania  trudności życiowych, 
B. kryteria edukacji zdrowotnej w procesie pielęgnowania, 
C. stworzenie bezpiecznej psychicznie atmosfery, 
D. możliwości kompleksowej rehabilitacji dziecka i leczenia matki. 

 
Zadanie 46. 
Dźwięki paralingwistyczne, to:  

A. intonacja, akcentowanie, 
B. barwa głosu, rytm mówienia, wysokość głosu,  
C. westchnienia, pomruki, płacz, gwizdanie, jęki, śmiech, 
D. wszystkie wymienione. 



Zadanie 47. 
Co należy zrobić, jeżeli pacjentka przewijając dziecko zauważyła na pieluszce 
czerwone ślady i obawia się, że wystąpiło jakieś krwawienie? 

A. poinformować, że jest to stan przejściowy u noworodków i zdarza 
się często w pierwszych dobach życia dziecka, 

B. wyjaśnić, że różowe zabarwienie moczu nie jest objawem 
krwawienia, a spowodowane jest wydalanymi przez nerki 
szczawianami wapnia co świadczy o przystosowywaniu się nerek 
do samodzielnej pracy, 

C. wyjaśnić, że różowe zabarwienie moczu nie jest krwawieniem a 
wydalaniem przez nerki fosforanów, które w nadmiarze gromadziły 
się w organizmie płodu w okresie ciąży i nie jest to objaw 
chorobowy, 

D. wyjaśnić, że różowe zabarwienie moczu jest związane z rodzajem 
pokarmu przyjmowanego przez karmiącą matkę. 

Zadanie 48. 
Do czynników reproduktywnych zwiększających ryzyko zachorowania na raka 
piersi zalicza się: 

A. pierwsza ciąża zakończona porodem przed 25. rokiem życia, 
B. wczesna pierwsza miesiączka (poniżej 12 r.ż.), naturalna menopauza 

po 55 r.ż., 
C. karmienie piersią, 
D. stosowanie doustnej antykoncepcji przez okres 2 lat. 

Zadanie 49. 
Psychoterapia to: 

A. udzielanie porad i pomocy w wytrwaniu w trzeźwości, 
B. uświadomienie przyczyn choroby i jej następstw, 
C. systematyczny i celowy sposób leczenia za pomocą środków 

psychologicznych, 
D. uczenie pacjenta zachowania zgodnego ze społecznym systemem 

wartości. 
 
Zadanie 50. 
Opiekując się pacjentką zarażoną HIV, położna NIE musi chronić się przed: 

A. zetknięciem się z łożyskiem, 
B. opryskaniem krwią oka,  
C.  zranieniem się igłą, 
D.  podaniem ręki. 

 
Zadanie 51. 
Akredytacja szpitala jest to procedura jakości: 

A. obowiązkowa, 
B. dobrowolna, 



C. zależy od organu założycielskiego, 
D. zależy od finansów zakładu opieki zdrowotnej. 

Zadanie 52. 
Składnikami poczucia koherencji są: 

A. poczucie zrozumiałości, poczucie zaradności, poczucie sensowności, 
B. poczucie zrozumiałości oraz poczucie przynależności, 
C. obiektywne poczucie zdrowia i choroby, 
D. poczucie uczestnictwa, poczucie zaangażowania oraz autonomii. 

Zadanie 53. 
Wieloródka, lat 42, w III okresie porodu. Pacjentka urodziła zdrowego syna o 
wadze 4600g. Jest zmęczona długotrwałym porodem. Pacjentka jest 
zaskoczona, że po urodzeniu dziecko położono jej na brzuchu, bo przy 
narodzinach pierwszego dziecka û 18 lat temu û tego nie robiono. W 
przytrzymywaniu go jest nieporadna, a ruchy jej są chaotyczne. Jakie 
postępowanie położnej jest właściwe? 

A. zabranie dziecka i położenie go w cieplarce w celu zapewnienia mu 
bezpieczeństwa i niemęczenia pacjentki zgodnie z jej życzeniami, 

B. mimo zmęczenia i niechęci pacjentki pozostawienie dziecka w tej 
pozycji z jednoczesnym wyjaśnieniem, że takie są nowoczesne 
sposoby postępowania, odmienne od tych jakie obowiązywały, gdy 
rodziła pierwsze dziecko, 

C. pozostawienie dziecka w tej pozycji i wyjaśnienie, że jest to 
najlepszy moment do rozpoczęcia karmienia, a pominięcie go może 
mieć niekorzystne skutki dla późniejszego prawidłowego przebiegu 
karmienia, 

D. pozostawienie mimo wszystko dziecka w tej pozycji i wskazanie na 
korzyści wynikające z tak bliskiego, wczesnego kontaktu dla dziecka 
i samej położnicy. 

 
Zadanie 54. 
Na niedobory kwasów omega-3 podczas ciąży narażone są szczególnie: 

A. pierwiastki, 
B. ciężarne z nadciśnieniem,  
C.  ciężarne z cukrzycą, 
D.  weganki. 

 
 
 
Zadanie 55. 
Co najbardziej kształtuje prozdrowotne wzory zachowań? 

A. częste mówienie o znaczeniu zdrowia w życiu każdej jednostki i 
rodziny, 

B. dbanie o komfort psychiczny i zdrowotny w rodzinie, 



C. kultywowanie ideału zdrowej jednostki i rodziny, 
D. przekazywanie z pokolenia na pokolenie prozdrowotnego stylu 

życia. 

Zadanie 56. 
Kobieta lat 30, zamężna, posiada jedno dziecko i planuje następną ciążę, ma 
grupę krwi A Rh(-). Pierwsze dziecko ma grupę ARh(+). Kiedy kobieta 
powinna otrzymać immunoglobulinę anty-D: 

A. jeszcze przed zajściem w następną ciążę, aby zablokować 
przeciwciała, 

B. pod koniec ciąży, 
C. wkrótce po porodzie, 
D. decyzja o podaniu immunoglobuliny powinna być podjęta po 

urodzeniu dziecka. 

Zadanie 57. 
Czy masa ciała kobiety przed zajściem w ciążę ma wpływ na przebieg ciąży? 

A. nie, 
B. tak, 
C. tak, ale niewielki, 
D. tak, ale tylko wówczas, gdy kobieta jest po 35 roku życia. 

Zadanie 58. 
Niedobór  jakiego  związku  mineralnego  zwiększa  częstość 
występowania u dzieci wad wrodzonych oraz zaburzeń funkcji 
intelektualnych i motorycznych: 

A. jodu, 
B. magnezu, 
C. wapnia, 
D. cynku. 
 

Zadanie 59. 
System ubezpieczenia zdrowotnego w Narodowym Funduszu Zdrowia ma 
charakter: 

A. dobrowolny, 
B. alternatywny,  
C.  powszechny, 
D.  dodatkowy. 

 
Zadanie 60. 
Skrót nazwy płodowego zespołu alkoholowego to: 

A. AAS, 
B. FAS,  
C. AL - AN, 
D. AL - AF. 



Zadanie 61. 
Dyspareunia to: 

A. bolesne stosunki płciowe, 
B. utrudnione oddawanie kału,  
C. brak czynnej tkanki rozrodczej, 
D. zaburzenia orgazmu. 

Zadanie 62. 
Proszę określić podstawowe założenia koncepcji "wychowanie zdrowotne": 

A. poczucie odpowiedzialności za własne zdrowie, 
B. kształtowanie postaw zdrowotnych i zmiana z negatywnych na 

pozytywne, 
C. gotowość i umiejętność spieszenia z pomocą innym, 
D. umiejętność udzielania pierwszej pomocy. 

Zadanie 63. 
Zespół wielotorbielowatych jajników (PCO) w diagnostyce wykazuje: 

A. jajnik o prawidłowej budowie, 
B. znaczne powiększenie jajnika z pogrubiałą otoczką, 
C. jajniki szczątkowe, 
D. jajniki z dużą ilością tkanki łącznej. 

Zadanie 64. 
Kiedy pacjentka, która poroniła 12-tygodniową ciążę, może zacząć 
przyjmować doustne środki antykoncepcyjne, jeśli NIE planuje zajścia w ciążę 
przez najbliższy rok? 

A. po wystąpieniu pierwszej po poronieniu miesiączki, 
B. po ustaniu krwawienia po poronieniu, 
C. od pierwszego dnia po poronieniu, 
D. od dziesiątego dnia po poronieniu. 

 
Zadanie 65. 
W którym tygodniu osoba sprawująca opiekę nad cieżarną powinna skierować 
kobietę do położnej podstawowej opieki zdrowotnej w celu objęcia jej opieką? 

A. między 15. - 20. tygodniem ciąży, 
B. między 21. - 26. tygodniem ciąży, 
C. między 30. - 35. tygodniem ciąży, 
D. po 35. tygodniu ciąży. 

Zadanie 66. 
Rozpoznanie u pacjentki w badaniu cytologicznym LGSIL dysplastyczne 
zmiany śródbłonkowe niskiego stopnia - wymagają w pierwszej kolejności: 

A. tylko kolejnej kontrolnej cytologii, 
B. badania kolposkopowego, 
C. biopsji stożkowej, 
D. pobrania wycinka. 



Zadanie 67. 
Wysiłkowe nietrzymanie moczu, to: 

A. bezwiedne oddawanie moczu przez przetokę, która omija 
czynnościowo sprawny mechanizm cewki moczowej, 

B. mimowolne popuszczanie moczu pod wpływem niekontrolowanych 
skurczów pęcherza moczowego, 

C. popuszczanie niewielkich ilości moczu spowodowane upośledzoną 
kurczliwością mięśnia wypieracza, 

D. mimowolne wyciekanie moczu związane ze wzrostem ciśnienia 
wewnątrz jamy brzusznej, występujące podczas np.: kaszlu, ciężkiej 
pracy fizycznej. 

Zadanie 68. 
O wykluczeniu jakich pokarmów z diety powinna poinformować położna 
kobietę w ciąży chorującą na nadciśnienie tętnicze? 

A. ogórków kiszonych, 
B. soku z grejpfrutów,  
C.  ziemniaków, 
D.  bananów. 
 

Zadanie 69. 
Jak należy wyjaśnić pacjentce fakt pozytywnego wyniku próby ciążowej, 
podczas gdy płód już obumarł? 

A. pomyłką lekarza w ocenie płodu, 
B. błędem w przeprowadzeniu próby, 
C. informacją, że mimo obumarcia płodu może utrzymywać się jeszcze 

wysoki poziom HCG, 
D. zaburzeniami  równowagi  hormonalnej wywołanej krwawieniem. 

Zadanie 70. 
Odzwierciedlanie to narzędzie aktywnego słuchania, które polega na: 

A. dopasowywaniu się do świata wewnętrznego i zewnętrznego 
rozmówcy, 

B. skrótowym powtarzaniu rozmowy fragmentu wypowiedzi rozmówcy 
w celu sprawdzenia czy dobrze został zrozumiany jego komunikat, 

C. umiejętności rozpoznawania różnego rodzaju przeszkód w 
skutecznym komunikowaniu się, 

D. umiejętności wyrażania własnych potrzeb, motywów decyzji, uczuć 
oraz opinii. 

Zadanie 71. 
Który z wymienionych płynów ustrojowych NIE jest uznawany za zakaźny, w 
przypadku zakażenia wirusem HIV? 

A. krew, 
B. wydzielina z pochwy, 
C. ślina, 



D. wydzielina z rany. 

Zadanie 72. 
Podstawowym kryterium uznawania człowieka za alkoholika jest: 

A. upijanie się przy towarzyskiej okazji, 
B. utrata kontroli nad czasem  i ilością wypijanego alkoholu, 
C. nadmierna konsumpcja alkoholu wysokoprocentowego, 
D. zaniedbywanie pracy zawodowej. 

Zadanie 73. 
Uzależniona od nikotynizmu matka karmiąca naturalnie swoje dziecko, naraża 
je głównie na: 

A. zaburzenia w nawiązywaniu kontaktów emocjonalnych z nią i 
innymi członkami rodziny, 

B. gorszy rozwój fizyczny i psychiczny, 
C. pojawienie się w przyszłości problemów wychowawczych, 
D. wrastanie w niekorzystnej atmosferze rodzinnej. 

 
Zadanie 74. 
Obniżenie przedniej ściany pochwy z uwypukleniem ściany pęcherza 
moczowego w zaburzeniach statyki narządów miednicy mniejszej nazywamy: 

A. rectocoele, 
B. cystocoele, 
C. hysterocoele, 
D. enterocoele. 

Zadanie 75. 
W pierwszych dobach po operacjach ginekologicznych na stan 
psychoemocjonalny pacjentek najbardziej wpływa: 

A. pomoc w zmianie pozycji ciała, 
B. zwalczanie bólu pooperacyjnego, 
C. dopilnowanie rytmu snu i odpoczynku, 
D. przekazanie wiedzy o higienie rany pooperacyjnej. 

 
 
Zadanie 76. 
Kłykciny kończyste występują w klinicznym stadium zakażenia dróg rodnych 
wywołanego przez: 

A. chlamydię, 
B. wirusa opryszczki, 
C. mikoplazmy, 
D. wirusa brodawczaka ludzkiego. 

Zadanie 77. 



Profilaktyka powikłań zakrzepowo - zatorowych w okresie przedoperacyjnym 
u pacjentek z żylakami podudzi polega na zakładaniu opaski elastycznej na: 

A. podudzie, z jednakowym uciskiem na kończynę, 
B. podudzie, stosując największy ucisk palców stóp i stopniowo 

zmniejszając go ku górze, 
C. całą kończynę dolną, z jednakowym uciskiem na kończynę, 
D. całą kończynę dolną, stosując największy ucisk palców stóp i 

stopniowo zmniejszając go ku górze. 

Zadanie 78. 
Skutecznym sposobem zmotywowania kobiety do zaprzestania palenia tytoniu 
w ciąży jest: 

A. zapisanie jej na terapią antynikotynową, 
B. rozmowa na ten temat z rodziną kobiety palącej tytoń, 
C. przedstawienie jej hierarchii wartości w życiu, 
D. uświadomienie jej zagrożenia, jakie niesie ze sobą ten nałóg dla 

rozwijającego się dziecka. 
 
Zadanie 79. 
Certyfikat jakości (akredytację) mogą otrzymać w Polsce:  

A.  wszystkie zakłady opieki zdrowotnej, praktyki 
(lekarskie i pielęgniarskie), 

B. szpitale, przychodnie i poradnie, 
C. tylko szpitale, 
D. tylko niepubliczne zakłady opieki zdrowotnej. 

Zadanie 80. 
Najczęstszą przyczyną przewlekłych zespołów bólowych w miednicy 
mniejszej jest/są: 

A. anomalie anatomiczne narządu rodnego, 
B. stany zapalne, 
C. zrosty pozapalne i pooperacyjne, 
D. endometrioza. 

 
 
Zadanie 81. 
Najbardziej przykrym i trudnym okresem w czasie detoksykacji jest: 

A. zmniejszenie odporności organizmu, 
B. zmęczenie i zwiększona potrzeba snu,  
C.  samotność i odrzucenie, 
D. zespół odstawienia. 

Zadanie 82. 



10 - miesięczny chłopiec został przyjęty po raz drugi do szpitala z powodu
 upośledzenia rozwoju fizycznego oraz zaniedbania w zakresie higieny ciała. 
Przypadek dziecka świadczy o: 

A. bezradności rodziców, 
B. złym pielęgnowaniu dziecka,  
C.  dysfunkcjonalności rodziny, 
D.  bezmyślności rodziców. 

Zadanie 83. 
Dokończ zdanie, wybierając odpowiedź prawidłową. Bezpieczny dom to taki, 
w którym: 

A. każdy witany jest z radością, 
B. jest miejsce na poczucie humoru, 
C. mówi się o uczuciach negatywnych i pozytywnych, 
D. członkowie rodziny wspólnie zamieszkują. 

 
Zadanie 84. 
Tokofobia to patologiczny lęk: 

A. przed chorobą, 
B. przed ciążą i porodem, 
C. na widok krwi,  
D. przed infekcją. 

Zadanie 85. 
Jaki sposób postępowania powinna zalecić położna ciężarnej kobiecie w celu 
zlikwidowania lub zmniejszenia porannych nudności i wymiotów? 

A. przyjmowanie większej ilości płynów, aby nie dopuścić do 
odwodnienia, 

B. wypijanie rano przed wstaniem z łóżka szklanki przegotowanej 
wody, 

C. zjadanie rano przed wstaniem z łóżka sucharka lub herbatnika, 
D. stosowanie preparatów doustnych z dwuwęglanem sodu. 

 
 
 
 
Zadanie 86. 
Przygotowanie psychiczne pacjentki do zabiegu ginekologicznego: 

A. polega przede wszystkim na wyjaśnieniu jej wszystkich nurtujących 
ją kwestii oraz rozwianiu wątpliwości związanych z procesem 
diagnozowania i leczenia, 

B. przeprowadza osoba przeprowadzająca zabieg, 
C. polega na obszernym i szczegółowym omówieniu przebiegu zabiegu, 
D. powinno być przeprowadzone tylko wobec pacjentek, które 

informują werbalnie o takiej potrzebie. 



Zadanie 87. 
Powikłaniem po laparoskopii może być wystąpienie: 

A. zatoru gazowego, 
B. przepukliny brzusznej, 
C. zaburzeń krzepnięcia krwi, 
D. zespołu nadwrażliwości bólowej. 

Zadanie 88. 
Która z wymienionych sytuacji jest niepokojąca i powinna skłonić ciężarną do 
zgłoszenia się do lekarza? 

A. wystąpienie w ciągu godziny mniej niż 8 ruchów płodu, 
B. wystąpienie w ciągu godziny więcej niż kilkunastu ruchów płodu, 
C. brak ruchów przez kilka godzin po okresie bardzo gwałtownych 

ruchów płodu, 
D. zmniejszenie natężenia ruchów płodu. 

 
Zadanie 89. 
Udzielenie informacji i umożliwienie kontaktu podopiecznej z grupami 
wsparcia, z osobami mającymi podobne problemy zdrowotne, np. 
Stowarzyszeniem Amazonek, to rodzaj poradnictwa: 

A. rozwijającego, 
B. wspomagającego,  
C.  chroniącego, 
D. leczącego. 

Zadanie 90. 
Okres największej wrażliwości płodu na teratogenne działanie leku przypada 
na: 

A. 14. - 30. dzień po ostatniej miesiączce przy cyklach 28 dniowych, 
B. 31. - 71. dzień po ostatniej miesiączce przy cyklach 28 dniowych, 
C. 71. - 91. dzień po ostatniej miesiączce przy cyklach 28 dniowych, 
D. od 91. dnia po ostatniej miesiączce przy cyklach 28 dniowych. 

 
 
Zadanie 91. 
Główne czynniki demograficzne, zwiększające ryzyko nabycia i/lub 
przeniesienia STD (sexually transmitted diseases), to: 

A. osoby w wieku powyżej 40 r.ż., osoby zamężne, stosujące 
antykoncepcję hormonalną, 

B. osoby rozwiedzione, stosująca barierowe metody planowania 
rodziny, 

C. osoby zamężne, pracujące w domu, 
D. osoby w wieku 15-24 lata, niezamężne, stosujące antykoncepcję 

hormonalną. 



Zadanie 92. 
Mastalgia to: 

A. stan zapalny gruczołu piersiowego, 
B. ból gruczołu piersiowego, 
C. wydzielina z brodawki piersiowej, 
D. wciągnięcie skóry na gruczole piersiowym w miejscu wystąpienia 

zmiany nowotworowej. 

Zadanie 93. 
Jakie pozycje ciała powinna przyjmować kobieta rodząca w I okresie porodu? 

A. leżenia naprzemiennie, na wznak i na boku, 
B. chodzenia, leżenia, kucania, 
C. chodzenia i leżenia na wznak, 
D. siedzenia w pozycji półwysokiej. 

 
Zadanie 94. 
Zasady wyłaniania świadczeniodawców przez Narodowy Fundusz Zdrowia 
oparte są na procedurze: 

A. przetargu, 
B. licytacji, 
C. eliminacji, 
D. wyboru. 

Zadanie 95. 
Planując program edukacji w rodzinie, należy wziąć pod uwagę: 

A. możliwość pouczenia rodziny jak ma teraz i w przyszłości 
postępować, 

B. dotychczasową wiedzę i stan świadomości rodziny na temat swej 
dysfunkcjonalności, 

C. psychologiczne mechanizmy obronne stosowane przez członków 
rodziny, 

D. konieczność całkowitej akceptacji proponowanego programu 
edukacyjnego. 

Zadanie 96. 
Ocena kształtu i wielkości jamy macicy i jajowodów jest możliwa poprzez: 

A. histerosalpingografię, 
B. histeroskopię, 
C. kuldoskopię, 
D. ultrasonografię. 

Zadanie 97. 
W badaniu mikroskopowym preparatu bezpośrednio pobranego z pochwy 
można zidentyfikować schorzenie przenoszone drogą płciową: 

A. rzęsistkowicę (trichomonas vaginalis), 



B. opryszczkę narządów płciowych (herpes simplex virus), 
C. zakażenie chlamydią, 
D. zakażenie kiłą (syphilis). 

Zadanie 98. 
Porada udzielana pacjentowi powinna mieć następujące cechy: 

A. powinna być ogólnikowa, 
B. powinna wypływać z doświadczenia życiowego osoby udzielającej 

porady, 
C. nie musi być akceptowana przez radzącego się, 
D. powinna być jasna, oparta na sprawdzonej wiedzy naukowej. 

 
Zadanie 99. 
Przyjmowanie kwasu foliowego przed ciążą i we wczesnym okresie jej 
trwania: 

A. zmniejsza ryzyko wystąpienia u dziecka przepukliny rdzeniowej, 
B. zmniejsza ryzyko wystąpienia wad genetycznych, 
C. przyspiesza rozwój łożyska we wczesnym okresie rozwoju ciąży, 
D. zapobiega krwawieniom we wczesnym okresie ciąży. 

Zadanie 100. 
Komórki  zwane  koilocytami,  uwidocznione  w  badaniu 
cytoonkologicznym szyjki macicy charakteryzują zakażenie: 

A. wirusem HPV, 
B. rzęsistkiem pochwowym, 
C. wirusem cytomegali (CMV), 
D. chlamydią trachomatis. 

Zadanie 101. 
Opracowany standard na potrzeby niepublicznego zakładu opieki zdrowotnej 
musi być: 

A. aktualny i rzetelny, 
B. dostępny, 
C. planowo wdrażany, 
D. czytelny. 

Zadanie 102. 
Od jakiego momentu kobieta, która pragnie urodzić dziecko powinna zadbać o 
prawidłowe odżywianie, jeśli stwierdzono u niej niedobory żywieniowe? 

A. na 4-6 miesięcy przed planowaną ciążą, 
B. od momentu podjęcia prób zajścia w ciążę, 
C. od poczęcia dziecka, 
D. na 1-2 miesiące przed planowaną ciążą. 

Zadanie 103. 



Jednym z najważniejszych celów wczesnego uruchamiania i rehabilitacji 
pooperacyjnej jest: 

A. oddalenie myśli o cierpieniu, 
B. zwiększenie zadowolenia pacjentki z opieki,  
C.  zapobieganie powikłaniom zakrzepowo - zatorowym, 
D.  zwiększenie efektywności leczenia. 

 
Zadanie 104. 
W jaki sposób można najskuteczniej ocenić czy zaplanowany cel edukacji, 
jakim było nauczenie prawidłowej opieki nad dzieckiem został osiągnięty? 

A. za pomocą wywiadu, 
B. poprzez obserwację,  
C.  poprzez rozmowę z położnicą, 
D.  wykorzystując ankietę. 

Zadanie 105. 
Spółka jawna działa w oparciu o kodeks: 

A. pracy, 
B. handlowy, 
C. karny, 
D. rodzinny. 

Zadanie 106. 
Rodzice nadmiernie wymagający, to tacy, którzy:  

A.  otwarcie krytykują i chwalą swoje dziecko, 
B. zachęcają, ale i przymuszają do poprawnych zachowań, 
C. są w konflikcie ze swoim dzieckiem bo nie spełnia ich oczekiwań, 
D. odnoszą się do dziecka zbyt surowo i zbyt stanowczo. 

 
 
 
 
 
Zadanie 107. 
Proces ewaluacji jest częścią każdego programu promocji zdrowia i edukacji 
zdrowotnej. Ustalenie, czy pacjentka wytrwała, np. w abstynencji tytoniowej, 
to ewaluacja: 

A. wyjściowa, 
B. realizowania poszczególnych etapów programu,  
C.  końcowa bezpośrednia, 
D.  końcowa odległa. 

Zadanie 108. 
Bilans urodynamiczny w ginekologii stosuje się w przypadku: 

A. zespołu bólowego miednicy mniejszej, 



B. zaburzenia statyki narządu rodnego z wysiłkowym nietrzymaniem 
moczu, 

C. lewostronnego ustawienia macicy z nadmiernym przodozgięciem, 
D. umocowania w tyłozgięciu i tyłopochyleniu macicy. 

 
Zadanie 109. 
Metodę opłacania świadczeń zdrowotnych wg ustalonej stawki na jednego 
pacjenta określa się terminem: 

A. osobodzień, 
B. kapitacja, 
C. kalkulacja, 
D. refundacja. 

Zadanie 110. 
Wykonywanie zawodu położnej polega między innymi na prowadzeniu 
działalności edukacyjno-zdrowotnej w zakresie: 

A. profilaktyki chorób kobiecych i patologii położniczych, 
B. rozpoznawania u matki lub dziecka objawów nieprawidłowości 

wymagających skierowania do lekarza, 
C. kierowania na badania konieczne do jak najwcześniejszego 

rozpoznania ciąży wysokiego ryzyka, 
D. przygotowania do życia w rodzinie, metod planowania rodziny oraz 

ochrony macierzyństwa i ojcostwa. 

Zadanie 111. 
Położnica, lat 32, wieloródka (posiada 2 dzieci) jest w 3. dobie po porodzie 
fizjologicznym. Pacjentka skarży się, że podczas karmienia dziecka odczuwa 
silne bóle brzucha. Silne bóle brzucha odczuwane przez położnicę w czasie 
karmienia są spowodowane: 

A. nieprawidłową pozycją karmienia û dziecko źle przystawione do 
piersi uciska nieprawidłowo zatoki mleczne co zmniejsza ilość 
wydzielanej oksytocyny, a to powoduje nieregularne, a przez to 
bolesne skurcze macicy, 

B. zbyt długim czasem karmienia w pozycji siedzącej i uciskiem naczyń 
żylnych, co zaburza odpływ krwi z jamy brzusznej, a przekrwienie 
powoduje ból, 

C. wpływem oksytocyny wydzielanej podczas karmienia na macicę, 
która u wieloródek jest mniej sprężysta i kurcząc się wywołuje 
większy ból, 

D. nadmierną produkcją prolaktyny przez co zostaje zachwiana 
równowaga między prolaktyną a oksytocyną, co zmniejsza 
kurczliwość macicy przez co staje się ona bardziej bolesna. 

 
Zadanie 112. 
Do jakich objawów ciąży zalicza się  zatrzymanie miesiączkowania? 

A. prawdopodobnych, 



B. domyślnych, 
C. pewnych, 
D. niepewnych. 

Zadanie 113. 
W celu zmniejszenia dolegliwości spowodowanych żylakami sromu pacjentka 
powinna odpoczywać kilka razy w ciągu dnia w pozycji: 

A. półwysokiej z nogami opuszczonymi w dół np. w fotelu, 
B. Simsa - na wznak z poduszką podłożoną pod okolicę bioder, 
C. Trendelenburga û w celu zwiększenia ukrwienia górnej części 

tułowia, 
D. Fowlera û bocznej z rotacją ku górze kończyn górnych. 

Zadanie 114. 
Poczucie skuteczności, zwane wewnętrznym przekonaniem człowieka o jego 
możliwości zrealizowania określonej czynności, która prowadzi do 
zaplanowanego wcześniej rezultatu, może przynieść następujące korzyści: 

A. poprawia samoocenę i sprzyja sukcesowi, 
B. pozwala przewidywać zdarzenia, 
C. wpływa na stabilność osiągniętej już zmiany w zachowaniu i 

zwiększa szanse osiągnięcia końcowego rezultatu, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 115. 
Pierwiastka lat 26, jest w ciąży 10. tydzień. Położna dokonuje pomiarów 
podstawowych parametrów życiowych i waży pacjentkę. Masa jej ciała 
wzrosła o 5 kg w stosunku do wagi sprzed ciąży. Pacjentka ma stwierdzone 
nadciśnienie tętnicze. Przyrost masy ciała pacjentki jest: 

A. w normie, 
B. niewiele powyżej normy, 
C. zbyt duży, 
D. zbyt mały. 

Zadanie 116. 
Kobieta, lat 24, w 18. tygodniu ciąży uczęszcza na zajęcia w szkole rodzenia. 
Jest to jej pierwsza ciąża. Ciężarna skarży się, że podczas ćwiczeń na zajęciach 
grupowych często odczuwa bolesne skurcze łydek. W jaki sposób należy 
postąpić w przypadku występowania kurczu łydek? 

A. zgiąć grzbietowo stopę przy wyprostowanej w stawie kolanowym 
kończynie, 

B. szybko rozmasować bolesną kończynę i unieść ją powyżej tułowia, 
C. ugiąć kończynę w stawie kolanowym i wykonać kilku ruchów 

kolistych stopą, 
D. przyjąć postawę pionową i wykonywać naprzemienne ruchy palcami 

stopy. 

Zadanie 117. 



Które z metod prowadzenia zajęć w szkole rodzenia są najskuteczniejsze w 
obszarze edukacji dotyczącej opieki nad dzieckiem? 

A. pokaz i omawianie sposobu wykonywania czynności (na żywo lub 
na filmie), 

B. opis, omawianie i wyjaśnianie sposobu wykonywania czynności, 
C. pokaz i instruowanie jak należy wykonywać dane czynności i zabiegi 

pielęgnacyjne, 
D. pokaz i aktywny udział osoby edukowanej w działaniach. 

Zadanie 118. 
Programy wdrożeniowe w Unii Europejskiej to programy: 

A. z zakresu zdrowia publicznego, 
B. dla przewlekle chorych, 
C. szczepień, 
D. rozwoju systemów informacyjnych w ochronie zdrowia. 

Zadanie 119. 
Osobowość typu D: 

A. charakteryzuje się negatywną emocjonalnością i zahamowaniem 
społecznym np. brakiem komunikatywności, wycofaniem, 

B. funkcjonuje w ciągłym pośpiechu, robi kilka rzeczy na raz, cechuje 
ją pobudliwość, poczucie presji czasu i nadmierna odpowiedzialność, 

C. charakteryzuje osoby cierpliwe, uważne, nastawione na współpracę, 
panujące nad emocjami, 

D. charakteryzuje osoby spokojne, ukrywające negatywne emocje, np. 
gniew. 

 
 
 
 
 
Zadanie 120. 
Właściwie  ukierunkowana  rehabilitacja po operacjach plastycznych 
krocza polega na ćwiczeniach: 

A. mięśni krocza i brzucha, 
B. izometrycznych mięśni brzucha, 
C. obejmujących wszystkie ruchy w stawach biodrowych, 
D. wzmacniających mięśnie grzbietu i obręczy barkowej. 

Zadanie 121. 
Do niewerbalnych aktów komunikacyjnych zalicza się wszystkie wymienione, 
z wyjątkiem: 

A. kontaktu wzrokowego, 
B. dźwięków paralingwistycznych,  
C.  mówienia i czytania, 
D.  kanału wokalnego. 



Zadanie 122. 
Jakie zachowania są niewskazane dla ciężarnej, u której wystąpiły żylaki 
podudzi? 

A. długotrwałe leżenie, 
B. długotrwałe siedzenie, 
C. zakładanie nogi na nogę podczas siedzenia, 
D. noszenie elastycznych rajstop. 

Zadanie 123. 
Ostry rybi zapach wydzieliny pochwowej jest charakterystyczny dla: 

A. grzybiczego zapalenia pochwy, 
B. bakteryjnego zapalenia pochwy, 
C. rzęsistkowicy, 
D. infekcji wirusem opryszczki. 

Zadanie 124. 
Podczas wywiadu z pacjentem, na początku rozmowy zalecane formy 
zadawanych pytań, to pytania: 

A. otwarte, 
B. zamknięte, 
C. sugerujące, 
D. alternatywne. 

 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 125. 
W jaki sposób należy ułożyć dziecko na brzuchu matki bezpośrednio po 
porodzie? 

A. gołe, bezpośrednio na brzuchu matki przykryte jałową pieluszką czy 
kocykiem, blisko piersi by umożliwić ssanie dziecku, 

B. gołe, bezpośrednio na brzuchu matki, blisko jednego z sutków by 
umożliwić ssanie dziecku, 

C. gołe na koszulę matki, aby nie dopuścić do zainfekowania skóry 
dziecka florą bakteryjną ze skóry matki, blisko sutka, przykryte 
pieluszką, 

D. owinięte w jałowe pieluszki, bezpośrednio na brzuchu matki, blisko 
sutka by umożliwić ssanie dziecku. 

Zadanie 126. 
Podczas zajęć w szkole rodzenia prowadzona jest nauka oddychania torem 
brzusznym, ponieważ zastosowanie wyuczonego sposobu oddychania: 

A. pomaga podczas porodu skutecznie przeć, 



B. zmniejsza napięcie mięśniowe, niedotlenienie i ból w czasie 
skurczów podczas porodu, 

C. zapobiega niedotlenieniu płodu, 
D. zmniejsza lęk w trakcie skurczu w I okresie porodu. 

Zadanie 127. 
Wieloródka lat 24, w II dobie po porodzie fizjologicznym. Urodziła zdrową 
córkę o wadze 4580g. Pacjentka martwi się, że dziecko mniej waży niż 
bezpośrednio po urodzeniu. Sądzi, że to z powodu zbyt małej ilości pokarmu. 
Postępowanie położnej polega na wyjaśnieniu mechanizmu i przyczyn 
fizjologicznego spadku masy ciała: 

A. oraz nauczeniu sposobów oceniania czy dziecko najada się do syta, 
B. lecz dla uspokojenia pacjentki dokarmianiu dziecka, 
C. i poleceniu dłuższego karmienia, aby dziecko zjadało jednorazowo 

więcej pokarmu, 
D. oraz przedstawieniu masy ciała innych noworodków w takiej samej 

dobie dla przekonania matki o normalnej sytuacji. 
 
Zadanie 128. 
Położna podstawowej opieki zdrowotnej opiekuje się 30-letnią kobietą,  
która  miesiąc  temu  urodziła  martwe  dziecko. Zaobserwowała, że 
kobieta żyje własnymi pragnieniami, stała się obojętna wobec rodziny i 
najbliższego otoczenia. Powyższe objawy wskazują na wystąpienie: 

A. nerwicy wegetatywnej, 
B. depresji endogennej, 
C. psychozy poporodowej, 
D. psychozy reaktywnej. 

Zadanie 129. 
Płodowy zespół alkoholowy cechuje się: 

A. wewnątrzmacicznym zahamowaniem wzrostu płodu, 
B. wewnątrzmacicznym zahamowaniem wzrostu płodu, mikrocefalią, 
C. wewnątrzmacicznym zahamowaniem wzrostu płodu, mikrocefalią, 

dysmorfizmem, 
D. wewnątrzmacicznym zahamowaniem wzrostu płodu, mikrocefalią, 

dysmorfizmem, zaburzeniami rozwoju psychicznego dziecka. 

Zadanie 130. 
Jakie ćwiczenia i zajęcia sportowo-rekreacyjne są dozwolone dla ciężarnej w 
II trymestrze ciąży? 

A. pływanie, 
B. jazda na rowerze, 
C. jogging, 
D. aerobik. 

 
Zadanie 131. 



Promocja zdrowia, to: 
A. działania umożliwiające osobom chorym i społeczności zwiększenie 

kontroli nad czynnikami poprawiającymi stan zdrowia, promowanie 
medycyny niekonwencjonalnej, wspierającej medycynę tradycyjną, 

B. działania umożliwiające pracownikom sektora medycznego 
zwiększenie kontroli nad czynnikami warunkującymi stan zdrowia i 
przez to jego poprawę, promowanie nowoczesnych technik 
leczniiczych i środków farmaceutycznych, 

C. działania umożliwiające poszczególnym osobom i społeczności 
zwiększenie kontroli nad czynnikami warunkującymi stan zdrowia i 
przez to jego poprawę, promowanie zdrowego stylu życia oraz 
środowiskowych i indywidualnych czynników sprzyjających 
zdrowiu, 

D. promowanie zdrowego, ekologicznego sposobu odżywiania i stylu 
życia oraz społecznych i indywidualnych czynników mających na 
celu zachowanie jak najdłużej zdrowia, 

Zadanie 132. 
Zazwyczaj zapotrzebowanie na insulinę u kobiety chorej na cukrzycę po 
porodzie: 

A. zwiększa się, 
B. zmniejsza się, 
C. nie zmienia się, 
D. po porodzie nie ma potrzeby stosowania insuliny. 

 
 
Zadanie 133. 
Jedną z trudności komunikacyjnych w przekazie informacji jest szum. 
Wyróżnia się trzy zasadnicze typy szumu: 1. poznawczy, 2. społeczny, 3. 
emocjonalny. W sytuacji, gdy komunikuje się pacjentowi więcej niż jeden 
problem, pojawia się szum: 

A. poznawczy, 
B. społeczny, 
C. emocjonalny, 
D. żaden z powyższych. 

Zadanie 134. 
Celem poradnictwa na rzecz promocji zdrowia jest: 

A. umożliwienie pacjentom dokonywania zmian w różnych obszarach 
życia w zakresie postaw, 

B. pobudzenie pacjenta do samopomocy, 
C. wspieranie pacjenta w podejmowaniu przez niego coraz większej 

kontroli nad własnym życiem,  
D.  wszystkie wymienione odpowiedzi. 
 



Zadanie 135. 
Edukację ciężarnej należy rozpocząć od: 

A. zgromadzenia  niezbędnej  literatury i pomocy dydaktycznych, 
B. określenia celu działań edukacyjnych, 
C. zdiagnozowania stanu i sytuacji ciężarnej, 
D. ustalenia metod działań edukacyjnych. 


